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Sammendrag:

ktter henvendel. • ira uthyggin:savdelben i llordaland har NCL; toretatt

til vurde ring iv sand- og grusressursene i Osa, Ulvik kondoune.

hil(fersokelsene er Unansiert over Kap. 573 post 71 pa KunItnunal-

departemientets hodsjett. Ueltundersckelsene har bestatt i kartlegging,

provetaking og seistnisk profilering. Alt materiale er seinere bearbeidet

ved betongprvestopningen er ntfort ved SINTEF.

:h:Ch har lagt spesiell vekt pJ CLI hiengde- og kvalitetsvurdering av sand-

og grnsressursene spesielt mb. p. betongtormål. Iljallaneterrassen

peker seg ut i dette henseende. Forekorbsten inneholder sand og grus

son‘ synes velegnet ior framst lling av betong til både vanlige og høyere

fdsthetsklasser (spennbetongkvaliteter).

Kvartcergeologi

Nøkkelord
Uyggeråstoff

Sand og gros

JLapporten cp?gis for:c_atcer. tte: :1
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INNLEDNING

Etter henvendelse fra utbyggingsavdelingen i Hordaland fylke har NGU

foretatt en vurdering av sand- og grusressursene i Osa, Ulvik kommune,

spesielt med tanke på betongvareproduksjon. Arbeidet inngår som et

ledd i NGU's Vestlandsprograrn. Undersøkelsene er betalt over

Kommunaldepartementets kap. 573 post 71: "Til vekstfremmende tiltak

på Vestlandet og i Trøndelag".

UTFØRELSE

I forbindelse med dette arbeidet er det tatt utgangspunkt i det materiale som

var tilgjengelig fra tidligere undersøkelser, se litteraturliste. Feltarbeidet

ble utført i august 1978 og i dette arbeidet inngikk kvarteergeologisk

kartlegging og seisrniske undersokelser.

Ved NGU i Trondheim er de innsamlede prøvene behandlet i laboratoriet.

De betongteknologiske egenskapene er undersøkt ved FCB (SINTEF).

Under feltarbeidet ble det benyttet flybilder og økonomiske kartverk i

målestokk 1:5 000.

GEOLOGISK OVERSIKT

Berggrunn

Ornrådet øst for Osa domineres av granittiske grunnfjellsbergarter. Nord

for Osa har storstilte jordskorpebevegelser for ca. 400 mill, år siden

skjøvet inn dekker av bergarter med ulik sammensetning. Disse dekkene

ligger flere steder på en såle av fyllitt. Når en ser bort fra fyllitten kan en

si at løsrnassenes opphavsmateriale har hatt gunstig sammensetning med

med henblikk på deres byggetekniske egenskaper.



En fyllittsone danber ustgrensen tor dykkebergartene og denne følger

grovt sett Nurddalen. kette inneb.erer at materialet som er kommet

ned Austdalen i sture trekk har bedre egenskaper enn det som har

kommet fra nord. Fyllittinnhuldet er stort i deler av de yngre elve-

avsetningene.

Losmassenes inndeling

Kartet viser losmassenes dannelsesmite, utbredelse, fordeling,

mekaniske samniensetning og karakteristiske overflateformer. Losmassene

er gitt farger (signatur) etter dannelsesmåten, og det er derfor de geologiske

prosessene som ligger til grunn for inndelingen pa de kvartaergeologiske

kartene.

Opptrer det ilere avsetningstyper over hverandre i en avsetning, er den

overstliggende presentert pa kartet med farge satremt mektigheten er mer

enn 0.5 in ug den arealmessige utbredelse er tilstrekkelig. I motsatt fall

benyttes bukstavsymboler. Mektighet og yventuelt lagfolge mot dypet er

angitt der hvur sikre upplysninger tureligger.

Sma eller vanskelig avgrensbare asrtitinger innen områder duminert av bart

fjell er vist med bukstavsymbuter. Kurnstorrelser er angitt på kartet etter

en visaetbed.)t, t'letse i felt. Ati ive ta ayger på en helhetsvurdering, og det

er den dominerende kurnsterrelse lite vertlaten som er vist. I e enkelte

symbuler representerer ikke punktuHs-rvasioner. Ofte vil kornstorreIsen

variere mut dypet. ket er reL:el !.dig med nctrmere undersøkelser

av kornstorrelse, lagiolge, mektignet kvalitet tor en går til praktisk


titnyttelse iv sabd- og grusavsetningel'. Korhst.srrelsesgren.sehe følger en

modifisert Wentv orth- skdla:

I3lokk' storre enn 256 rdm Sand Z mm - 0.063 mm

Stein 2_5t., htm -64 mrn Silt 0. 063 mm - 0.002 mm

Grus 6.1 torn - 2 mm 1.eir mindre enn 0.002 mm

1.)en dominerende jordartsfraksjonen angts i substantivform. Itersom

ytterligere fraksjoner inngår i en slik Ikengde at de er av vesentlig betydning

for jordartens karakter, er disse angitt sum adjektiver.

Folgende losmasser er de mest vanlige i tenr.'idet.



Nforenernateriale

Ntorenemateriale er losmasser avsatt direkte av isbreene. Pe danner et

mer eller mindre sammenhengende dekke over berggrunnen. Andre løsrnasse-

typer ligger otte p et underlag av morenemateriale. Morenemateriale består

oitest av alle kornstørrelser fra blokk til leir, men mengden av ulike korn-

størrelser kan variere. hr rgartsfragmenter i materialet er gjerne relativt

skarpkantet. Pa og nær markovertlaten er som regel blokk- og steininnholdet

høyere enn mot dypet.

Breelvavsetninger

Breelvavsetninger (glasifluviale av‘,,etninger) er løsmasser avsatt av srnelte-

vann fra isbreer. Pe kjennetegnes ved at materialet er lagdelt og sortert

etter kornstorrelser. Sand og grus er oltest de dominerende kornstørrelsene.

breelvavsetninger bygd opp til havniv,i (ofte marin grense) danner terasser

hvor terasseflaten (toppflaten) tilnd•rmelsesvis plan. Under et grovt topplag

(som regel mektig) har man lagdelt sand og grus med fall ut fra

innelig tilførselsesveg. Det er blant breelvavsetningene man finner de

største sand- og grusressurser.

t;lveavsetninger

1Clveavsetninger (fluviale tvsetninger) v dannet etter istiden ved at rennende

vann nar gravd, transportert og avsatt materiale. DisSe avsetningene har

mange fellestrekk med breelv,tvseu:Mgen, men de er som regel bedre sortert.

Nlaterialet cr otte akkumulert elvesletter. Fra flomelver og bekker

dannes vifter med grovt materiale n.ir elven eller bekkens transporterende

evne nedsettes og gradienten avtat

Havavsetninger

Havavsetninger kalles de avsetninger som er avsatt i havet. Sedimentasjons-

betingelsene i rolig havmiljø vil medi:øre dannelse av silt- og leirsedimenter.



Ur

er ko rttransport • et torvite t litt1. Urena har meget karakterisnsk

vitt e og aktive (.).;; kiing i det kartlagte unirådet.

LOsniassen danClclse

Alle losmasser i Norge e r dannet under den yngste perioden i jordens

utviklingshistorie, livartaetiden. Perioden er preget av store klirnatiske

variasjoner med tlere istider. Stste istid n.idde sitt maksimum for

18-20 000 r siden. den tiden var hele Norge og deler av England og

Kontinentet dekket av i Klimact bedret seg etterhvert og isen trakk seg


gradvis tilbake.

Karl AnulldSen og Asbjarn Simunsen har i en publikasjon beskrevet den

kvarhurgeologiske historie i dette omrddet. Den tølgende framstilling

bygge r p. de res a rbeid.

ktter ilert rk,ssite •,t,thset stiloak.etrekkingen i ytre nardanger, den

siste tot siden, t rakk isen seg hurtig tilbake i de dype


y,:stlandstiordene til posisionee i :joedb,:brlene hvor en ea. 500 år sc•inere

tikk et IlåNdre Ires:Ibtcl klimatorve rring.

bnder tinktketeekkingen tulgte Lavet cttcr letti• ståditinå kalt Lidsfjord-

Osa stadiet 1tar manitesteet s( g h.ed n.aisi nte iireråndavsetninger. FAter

dette smeltt isen hurtig tthntke vii rtt.e r ?..ed at landet var istritt for

a . 80tnt .1r hiden

reelyavsetningene i Osa antar Anundsen er dannet noe senere enn Osa-

stadiet. Istilbaketrekkingen fikk et naturlig opphold der det dype fjord-

basstinget opphorer. Alt tyder p.i at Irjallane ble avsatt av smeltevannsmateria e

tira Austdalen under dette oppholdet. På; denne tid li det sannsynligvis en

istunge i Norddalen med truntposisjon i området ved det nåværende elvedelta,

mens istronten var mer tilbaketrukkyt i Austdalen. Blokksonen langs

vestsiden av lljallane ug i dalen dikerer en slik prirna.r iskontakt.

Fordelingen av fyllitt i losmassene (st. 51 bekrefter antagelsen av


avsetningsforhuldene. Pyllittinnholdet er hayt i de yngste elveavsetningene

vest for det ostligste elvelapet og materialet må hovedsakelig bestå av

elvetransportert materiale tra Norddalen (se side
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På grunn av isvekten ble landet presset ned under istiden. Da isen smeltet

og vekten forsvant begynte landet i heve seg. Det høyeste nivå havet nådde

etter isavsmeltingen kalles ibarin grense. Trolig er den i Osa ca. 90 rn.o.h.,

hvor den faller sallimen med CL Ls5yeste terrassene.

BESKRIVELSI• 1.0SMASSE:\IV 1 OI\IRAI/ET

1 denne forbindelse har en lagt vekt på de losmassene som kan tenkes

benyttet ti1 tekniske formal.

13 reelvavsetnin ,ene

Breelvavsetningene representerer umr. dets viktigste sand og grusressurser.

I e høyeste terrasseniviene p.i La. 91 m.o.h. finnes både påIljallane og

lIønsahjallen og opprinnelig nri disse to avsetningene ha vært del av en

kontinuerlig dalfylling i Inunningen av Austdalen. Elvereosjonen etter

istiden har formet den nåv.rrende Icsmassefordeling.

Beskrivelse av

lijallane er en stor br •Ivte rråss.• liver toppflaten 91 rb.u. h. skrår svakt

L5stuve r. I te r rasseuve rIlaten do6iinerer stein og grus. Unntaket er et tydel

blukkhelte ved terrassens vestk.tnt Ihed rettlinjet fortsettelse henimot

11,,nsahjallen. i ette turhuld indiketer prinuer iskontakt slik blokksonen

markerer.

Materialfordelingen i Iljallane har v,ert gjenstand for nøye undersøkelse da

man mangler gode snitt. Bade NCTI ( 1977 ) og NVE ( 1976 ) har


toretatt maskinell og eller Inannell sjaktgraving med prøvetaking, og disse

resultatene supplerer egne

Spadegravde sjakter i lukalitet I pi nivdene 86, 76 og 58 nuo.h. viste a11e

lagdelt sand-grus rbed steilt pa alle niva (Bilagene 6 og 7). Ved samme

lokalitet fra onilag Kute 20-30 In. o. h. ftiviste NVE sand og grus med noe

vekslende sorteringsgrad. i\l(;1 gjunnorbtrte et omiattende rnaskinelt

sjaktingsprogram i terrassefiaten (12. sjakter, i tillegg 1 sjakt i terrasse-

skråningen ved den gande vegen). Sjaktene var fra 2 til 7 m dype. Resultatene



er tlue variable slik en gjerne iinner i breelyterrasser. I alle sjakter

linnes et grovt humusholdig topplag stein og grus på 0.5 til 1.5 m.


hilde r topplaget er de ulike sanal.ensetninger av sand-grus gjerne noe

steintg, Inen enkelte steder er a,tralen noe siltig inder topplaget. Materialet

er bekrevet sum lagdelt i de tleste sjaktene. Som illustrativt eksempel er

angitt i.i kartet den dypeste sjakten pa 7 in nied de torekommende

losmassemektigheter.

Resultatene av de seisndske unciers:,kelsene er skissert på kartet i noe

uverdrevet hoydemalestukk. Avsetuingtal synes å ligge på en fjellhylle hvor

losmassemektigheten gjellnut:Igaellde e r Ira L0-30 in av antatt sand-grus-

samnlensetning. Protil ‘tu0 (angir dets horisuntale lengde) 1øper nesten bort

til en mindre fjellkolle. Trolig skjer en kraftig oppgrunning av fjellet i

prufilets tenkte turlengelse slik det er skissert H profilet.

Kvali etsvurdering for Wallane

Steintellingette viser at steinmaterialet hovedsakelig består av kvarts og

:eltspatrike grauttt- og gneisuergarter ledsaget av mindre mengder normalt

ssusie rte rgartskurnpuuente

Spr:Mt t og liig}ietsanalvsene. uilteri i ug5 , plutter i klasse 2 for fraksjoz:

d-11, 1:11“ ug i klasse 3 og for iraksjon 3-16 itt. Materialet har


gode 1:ickdniske egenskaper

hetungprovestopningen er vist pI bilag 7 . Prøven er sammensatt av materiale

tra sjaktene tra lokalitet I (sme 51. Sjilden tra umrådet er testet med

standard singel ira Gaula Trondhein. og med singel fra prøvene. I tillegg

testet man sand ug grusfraksjonene (sammenblandet) for fremstilling av betong

hoyere tasthetsklasser (spennbetungkvaliteterl.

Sannert ga bistheter som li pa sat:.me 111v oii det sum vanligvis oppnås ved

bruk iv normalt god stopesand. hruk av singel fra umrådet (sammenblandet

med sanden) endret ikke fastheten.

Sanden og steinfraksjonen (sammenblandet) anses i tillegg godt egnet for

fremstilling av betong av hoyere tastitetsklasser.
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Mengdevu rde ring for Iljallane

Rt grunnlag av de seismiske undersokelsene ug teltarbeidet vurderte man

det innrammede området. Løsmassene er tolket som sand og grus ned til

last fjell og grunnvannsstand. Rese rvene innen det innrammede området

antas å være ca. 2, 6 mill m3 sand og grus.

Llyeavsetningene

Elveavsetningene dekker storparten av dalbunnen i selve Osa. Lave terrasser

og dreneringsspor vitner om elveaktiviteten etter istiden. Elveavsetningene

er i overflaten dominert av stein og stedvis blokk.

Materia1fordelingen i elveavsetningene er forhuldsvis nøye undersøkt av

NO1 ( P477 og NVE-E dfjordanleggene ( 1976 Den følgende


beskrivelsen bygger på deres resultater. Let ble foretatt maskinell

sjaktgraving og prøvetaking flere steder i området.

Ved masseuttak i Salbuvika viser sjaktene øverst 1-2 m humusholdig

steinig grus uver vekslende lag av steinig grus. En sjakt med mektighets-

angivelser er tatt med som illustrativt eksempel på materialfordelingen i

massetaksoninIch.t.

Vest tor det lille elveløpet viste tilsvarende sjakter hovedsakelig stein i


mektigheter større enn 1 mii. Ett typisk eksempel er avmerket på kartet.

KValitetsvuun r1ng

N(11 konkluderer i sin rapport (selitterathri med at avsetningene nord for

sondre elvelop ikke egner seg for ktn:11:.ersiell utnyttelse pga sitt høye

tyllittinnhold (stedvis over 50 )1,1 ug liten til grunnvann. I Salbuyika


har materialet kun mindre innhold av fyllitt. Kornfordelingskurver fra NVE

viste at man sturt sett hadde for litt 'filler' til at materialet var velegnet

som betongtilslag.



Mengdevurdering

net ble ikke utført seismiske undersøkelser i området ved Salbuvika,

men man må anta at grusreservene ligger på 400 - 600 000 m3 i området

mellom anleggsvegen, Hånsahjallen, Salbuvika og Nordøla. Det er mulig

massene i den nordligste delen kan bli enda grovere etter den store blokk-
mengen i overflaten å domme.

Moreneavsetnin ene

Moreneavsetningene i Norddalen nord for Haugen har en hauget og blokkrik
overflate. Avsetningen kan stedvis være noe vanskelig å avgrense fra
rasviftene. Steinmaterialet i disse avsetningene synes for det meste å bestå
av fyllitt og er derfor av liten økonomisk interesse.

Ilavavsetnin ene

Havavsetningene ved Haugen syncs hovedsakelig å bestå av finsand og silt.

Heller ikke disse egner seg lor kornmersiell drift.

1KONKLU5JON

Det antas at "Hjallåne" for( kCn.ster holder ca. 3 mill m3 sand-grus

gorit egnet til betongio=,1

Llveavsetningene i Salbuvika bestdr trolig aN. 00-600 000 m3 steinig grus
som er mindre egnet ti1 betongform.n.
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BILAG

KVALITETSUNDERSQKELSE AV VEGMATIERIALE VED FALLPROVEN 


FALLPROVEY

For a få et mål p et enales kornform og motstandsdyktighet mot
mekamske på, irkntriger, bestemmer eu dests fhsignetstall og sprohetstall.
Disse to bestemmelser betegne s som tailprøven.

Metode.t er sne eL besTyS-.et forbindelse med materfaler til veibvggings-
formaI sa som si zedekkar, bærelag og forsterkningslag samt betonptil-
slag og andre byggetekniske form-ål.

Fo,y__ten re sultatele fra fallpro- en er det v:ktag at en også vurderer de geo-
logiske f-ornold, t.iMnkmsertiper cg st‘sinmaterialets bruksformal.

SPROHETSTALL

Sprohetstallet ga on tystinger cm eit hdergarta evne tfl a mMsta nedknusing.
Fof soket består I as en ne stemt mengde fra en fraksjon (varj.vis 8 - 11.3 mm
til ve  f o- T--..=1og I ha - -..t, nsnt tfl betongtilslag) sa-t en bergarasprove km_sses
i et fal]apparat (se fig. Llag 2). Sprøhetstallet er den prosentvise del av

proven som ettgr nedknushfgen passerer siktet for fraksjonens nedre grense.
Forsokef -1:fq:- E-.:s --.-md 20 slag av fall.-loddet, og spronetstallet bene,nes med
s (-:.:.-- gare

linder knasing i fallapparatet haf provematerialet ofte en tendens til å pakke
seg morteren, noe som inflierer på nedknusingen og dermed på sortshets-
tallet. Ut fra M.stemte krterfer kor rigeres sprohetstallet på grunnlag av
den palcYngsgrad provemateMalet får morteren.

Det utfores normalt analyse av minst to parallelle prøver. Det foretas en
ny spiohetsmåling dersom det i de nedkn'aste Drovene tilsammen finnes nok
materale av den onskede fraks;en. Denne ekstra analyse kalles omslag.  
Den gfr ytterligcre holdepunkter med hensyn til materialets motstandsevne
mot vfdere nedknusfs.g, f, eks, som folge av traiikkbelastninger.

FLISIGHETSTALL

Flisighetstallet er mal for et steh-materfales kornform. Et høyt flisighets-
tall indikerer et boy: Innhold ay flfsige (oladige) korn.

males på de fraksjoner som benyttes til bestemmelse av sprø-
hetstalIet, for knustng falIamisarat. Flisfghetstallet (f) angis som forholdet
mellom mfdlere bredde og midlere tykkelse å bergartskornene i den under-
søkte fraksjon.

Det benyttes kvadratsfkt tti bestemme:se av bredden og stavsikt til bestem:-
melse av tvkkelsen,



KVALITETSUNDERSØKELSE AV VEGMATERIALE VED FALLPRØVEN BILAG NR.

EA„APPAkAT VEILEDENDE KRAV TIL KVALITETSKLASSE FOR

VEGMATERIALE
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MATERIALTYPE

DEKKER

TOPEKA

ASFALTBETONG

ASFALTGRUSBETONG

ASFALTLØSNINGSGRUS

OVERFLATEBEHANDLING

OTTADEKKE

OLJEGRUS

GRUSDENKE

Bt€RELAG 	

ASFALTSTAB GRUS

ASEALTERT PUKK

PENETRERT PUKK

MEKANISK STAB. MATR

FORSTERKNINGSLAG Cu+ > 10

KRAV TIL KORNFORDELING FOR JEGMATERIALE

Astaltgrusbetongdekker Agb 16) Dekker av oljegrus og astaltløsningsgrus

Mekanisk stabilisert grusdekke bærelag

NGU - 1977
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Innsamlet av jas

4c'e,
4;',1»
1(4

BergartsUndersøkeIsp:
Granitt/gneis
Gabbro/amfibolitt
Kvarts/kvartsitt
Andthositt
Fyllitt

Forvitret 1%


kundirt;-fluYad:
Kantet 76%

Kantrun.tet 24%

Kornform:
Kubisk 74%
Flat 19%
Stenglig 7%

• 8,0 - 11,3mm

	

1 f 2 T 3 1

_1 .76 1 .71 I 1 .71

	

4 t.5 . 43
Pakrungsgrad
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Innsamlet av jas

Bergartsundersokelse: Rundingsgrad:
Granitt/gnels 92% Kåntet 72%
Gabbro/amfibolitt 3% Kantrundet 28%
Kvarts/kvartsitt 2%
Anorthositt 3%

Forvitret0%

Kornform:
Kubisk 73%
Flat 19%
Stenglig 8%




Kornstørrelse




8,0 - 11,3mm





V11,3 - 16,0 mm




Prøvenr. 1 2 3! 4 5 1




2 34 5




I








Flisighetstall( f ) 1.32 1.3S 1.27




1.28 1.25




1.20
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Korrigertsprehetstall (s)
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r r
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Rapportnr. 1560/2
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Rundingsgrad: Kornform:




92% Kantet 72% Kubisk 73%
3% Kantrundet 28% Flat 19%
2'/,




Stenglig 8%
2%




1%




Bergartsundersøkeise i .

Granitt/gneas
Gabbro/amfibolitt
Kvarts/kyartsitt
Andthositt
Fyllitt

Forvitret

Kornstørrelse

Spesifikk vekt


Humus:nnhold

2 .70


—1

• 8,0 - 11,3mm V 11,3 - 16,0 mm

2 3 1 4 1- 5 I 2 3 4 s
1.34 1.33' 11.33 1.10 1.25
4 L 142 47 46
1 i ' i i 2
15 43 I 43 4_9_ 51 
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FCB PRØVINGSRAPPORT
FORSKNINGSINSTITUTTET FOR GEMENT


OG BETONG VED NTH. — TILSLUTTET SINTEF

[ OPPDRAG NR '

3o496

xes~m9asmx VEDR:
7:‘7-1,0SA

7034 TIRONDHEIM NTH

Proving av betongtils1aq

.

Ark.
-"

TELEFON: (075) 30 100

SINTEF: (075) 40 120

Oppdragfta Vestlandsprugrammet, NGU, Postboks 3oo6, 7ool TRONDHEIM

ved skriv av 1979-o2-12 Deres ref. J.nr 622/79G
KOS/JAS/Amb

Or~getsart prøvestøping i betong

Provens ankomst 1 979—o2-13

merke se nedenfor

forsedin

embadasje kasser

mern de






merkingFCB's




1 kasse grus,ca42kg





156o/OSA,BET - 1A




1




1kasse grus,ca46 kg





156o/OSA,BET - 18




2




1kasse grus,Ca57 ko





1 56o/OSA,BST - 1C




3

merke

Prøvene var uttatt av 14GU•

De foreliggende
og prøvd etter NS 427

humusinnhold. N.ael


(1/3 av hvert
fraksjonen (samnhochil
Resultatene er gkhait

ale frasiktet korn stmrre enn 32 mm

Del 2 med hensyn korngradering

LLe tilslacene sammenblandet
aensitet ble bestemt
sor FCB's singel "Gaula").

i Formular 2 og i Bilag 1.

Kør prøvestøping i LL1) , h(t de sammenblandete tilslag
frasiktet korn større enn 8 mm og satt sammen med henholdsvis
FCB's singel "Gaula" (111anding IA), FCB's pukk Franzefoss
(Blanding IC), den innsente og sammenblandete grusens
steinfraksjon fraksjonert og satt sammen som - FCB's singel
"Caula" (Blanding IB) og FCB's pukk "Franzefoss" (Blanding

ID). Siktekurvene e/ gjengitt i Formular 2.

Med de foreliggende tilsIJg ble det foretatt prøvestMpinger
betong. Det ble benyttel SP 3o Standard Portland sement

(Blanding IA og IB), henholt/svis RP 38 Rapid Portland
sement (Blanding IC og ID) fra FCB's beholdning med følgende
trykkfastheter ettea NS 3o49:

SP 3o: Kpl = 16,2 ,•1Pa, Ko7 = 37,3 MPa, Kp28 = 47,2 MPa

RP 38: Kpl = 3o,8 Kp7 = 47,7 MPa, Kp28 = 56,7 MPa

Blandingenes sementinnhold, voluminnhold av grovt tilslag
samt betongens konsiHU‘ns ble søkt holdt tilsvarende
tidligere utførte blJndinger or•NGU. Materialsammensetningen
for blandingene er gjen,litt i Bilag 1.

Utdr s‘us slIer forkortel gjerigh.e!st .1 r till u FC4 e godklenneise 4v ruopurten ske overeattee

-s.•



FCB

Oppdrag nr: 3o496
Vedr: Osa
Side: 2

Blandingenes.luftpereinnhuld og romdensitet ble målt.
For B1aninu IA ow Ifthin ste,pclighet og bearbeidbarhet
vurdert visuelt (ss Bilag

Av hver blanding ble del utstøpt 6 stk lo cm terninger
for bestemmelse av trykkfdsthet ved I, 7 og 28 døgns
alder. Blandingene ble utført med tvangsblander og
utstøpt for hånd (Blanding IA ou IB), henholdsvis ved
vibrering av formenc (BIanJing IC og ID). Framstilling,
lagring og crøving av terningene ble utført i henhold
til reglene i NS 427 A, Del 2. Resultatene fra trykk-
prøvingen er gjengitt i Bilde 1. Etter trykkprøvingen
ved 28 døgns alder hlu terningene observert visuelt i
stereomikroskop.

KOMMENTAR:

Sammensatt med FCB's singcl uOttula" og ved en sement-
dosering ti+varende Cd 33o kg SP 3o Standard Portland
sement pr m betong gir san(lfrdksjonen for de innsendte
grusprøver (sammenbtandet) trykkfastheter ved 1, 7 og
28 døgns alder som Itgger oi omtrent samme nivå som det
som vantigvis oppnTs yea Irnk av en normalt god støpe-
sdnd. Bruk av de intiscnjte ufusprøvers steinfraksjon
(sammenblandet) istcdenfor FCB's singel, har ikke
medført noen sier i oiarend av de oppnådde trykk-




tastbetcr.

Resultatene fra IC viser dt både sand-
og steintraksjonete 1 1J c gidtsprøver (sammen-
b Iandut ) tasthetsn,,ssij r cnractgodt egnet for fram-
stilling av betonu u flyt ast belsk Idsser ("spenn-
b(21ongt-vaIiteter" s I cd C 65).

Trondheim den 4 a;pril I '75

g--

	

andulf Johansen Per Arne Dahl



FCB
Oppdray nr: 3o496
Vedr: Osa
Bila :1

RESULTAT

Unciersitkelse dv ItIslag:

Ti ll Og nr123
Sammenblandet, 1/

nr 1 + 1/3 nr 2
1/3 nr 3

Korn t2 rtr,

Humnsinnhuld

teit+Ivektd 5,4 8,2 8,4

o -1 o -1 o -1

Densitet, 4u7 korn 25,4-16
mm + 6u. korn 16-8 mat, kg/dmi 


Betcntbluindinger:

Blanding  nr

3  SP  tu
Seaientinnh. kg/råå

HP

Sement:

2,67

IA IB IC ID

333 33o

478 485




Sand: 3,00 3,00 1,64 1,64

Blandina:
PCK'sslnan IHcduld" 2,50





furreld Sfl0e±- iransionert




2,5o





Felt'seunk 'fld inzefuss"




- 2,26




S ifl»et





2,o9

y/c




e,52 o,53 o,39 o,36

Konsi-

stens
S u dimU l , lo 11 1

lu 11




laitipereinnhold, 5,7 5,6 1,2 1,5

Rumdensitet,kg/dm 2,34 2,32 2,53 2,47




Stidieliahet/Bedrbeidbdrhe+ God God




Trykkfanthet
1døgn lo,9 9,5 48,4 48,3




(middel)

elter

,MP7 døgn 25,9


33,4

24,o


31,2

67,9


75,2

66,9


75,728(i(a+in

Vlsnellkentroll Tv tiainårgimeetter trtIck røvin en ved

28(tygns





KerhldrdingereiTvestefasthetsnivå ble det ikke

observert upesielt imaiunt drubd gjennom tilslagskornene
hverken i sand - (Blanding 1A eg IB) eller steinfraksjonen

(Blanding Ilt). rur Iddddingentå pa det høyeste fasthets-




nivU ble det inidlertld onservert en god del brudd gjennom
korn sdndfrahsjonen (HITnding IC og 1D) og gjennom svært

mange hcrri i steinfraksraten (Blanding ID).
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- FCBPRØVINGSRAPPORT

FORSKNINGSINSTITLITTET FOR CEMENT

OG BETONG VED NTH. -TILSLUTTETSINTEF

7034 TRONDHEIM NTH

OPPDRAG NR

3o496

H iæ nailallea VEDR:
OSA

TELEFON. (075) 30 1 00

SINTEF. (075) 40 120

Forrnular 2 T

PRØVING AV TILSLAG, NS 3474

Sikterest i masseprosent på sikt med maskevidde I mm:

,0 1250,250.51,0 2,0 4,0 8,0 16,032,9

399,o,96,586,97o,2

99,191,38o,966,1

99,091,685,372,3

. 99,o , 84,41 69,5

54,9


54,o


59,8

56,2

mm

9,51

41,9


43,5


47,6

44,3

19.0

27,7


31,o


34,4

31,o

12,o


14,o


17,9

14,6

38,1 75,

ASTM sikt, maskevidde i

0.5951,192.384,76

I

ISO sikt, maskevidde i mm

Trondheim den 4 apri1 1979

Sikterest

i

masseprosent

KORNGRADERING:

Vårt merke

___1 Grus


--- 2. Grus

Sammenblandet
grus: 1/3 nr 1 +
1/3 nr 2 + 1/3
nr 3

100



FCB
OPPDRAG NR

3o496PROVINGSRAPPORT
FORSKNINGSINSTITUTTET FOR CEMENT


OG BETONG VED NTH. - TILSLUTTET SINTEF

7034 TRONDHEIM — NTH

!CMCDMIUMICXX VEDR:
OSA

TELEFON. (075) 30 100

SINTEF: (075) 40 120

Formular 2
2

PRØVING AV TILSLAG, NS 3474
KORNGRADEMNG:

Sikterest i masseprosent på sikt med maskevidde i mm:

aW25:x›Debx)::AkkxNAnclx27i+ctft4~

o,125,o,25 o,5 1,o 12,o 4,o 8,o 16,o

55,8:36,5 19,31 o

Xfacx1x240.c

19,o 5,4

Vårt merke

—4b. Singel > 8 nu -
fraksjonert

----4c. Singel > 8 rm -
fraksjonert

loo h.*) hy) lou 10c

le)0 1(.)(.2 xj 1CK.) 1(X)

loo loo 4o,o


loo loo 3o,o

4a. Sand < 8 mm 98,6 92,9 77,3

0

ASI1.1 sikt, maskevidde i mn)

0
0.149 0.29/ 0 S'h i H 2::8 4.76 9,51 19,0 25,4 38,1

<
1

76.
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0 125 0,25 0.5 1.0 2.11 4,0 8.0 16.0 32 0 64,0

150 sikt, maskevidde i mm

Trundhaim den 4 april 1979



3o496

OPPORAG NR

FCB PROVINGSRAPPORT

16,0 32,00,125 0,25 0,5 1,0 2,0 4,0 8,0

150 sikt, maskevidde i mm

Trendbeim den 4 auril 1979
tn-

FORSKNINGSINSTITUTTET FOH CEMENT


OG BETONG VED NTH. - TILSLUTTET SINTEF

7034 TRONDHEIM NTH

TILGJENGELIGHEI.

TELEFON (075) 30 100

SINIEF: (075) 40 120

Formular 2 -;

PRØVING AV TILSLAG, NS 3474
KORNGRADEFIING:




Sikteresti masseprosent på sikt med




maskevidde i mm:

Vårt merke 9,125(1,5 0,51,0I:2.0 4,0 8,0 16,0 >3CCK




25,4

ICB's singel "Gaula'looloo loo :looloolooloo 4o,o

64,C

----IA: nr 4a +
45,51E FCB's singel

nr 4a +
45,5 nr 4b
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ASTM sikt, maskevidde i mm





0,595 1102 384,769,51 (0.025,4 381
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4QNSikterest

masseprosent



FCB PRØVINGSRAPPORT

FORSKNINGSINSTITUTTET FOR CEMENT


OG BETONG VED NTH. TILSLUTTET SINTEF

7034 TRONDHEIM NTH

I OPPDRAG NR

3o496

icn~nostiax VEDR:


OSA

TELEFON. (075) 30 10C

SINIEF: (075) 40 12C

Formular 2 4

PRØVING AV TILSLAG, NS 3474

KORNGRADEMNG:




på sikt med maskevidde I mm:




Sikterest i masseprosent

Vårt merke 0 125 0,25 0.5 I1,0 2.0 4,0 8.0 16,0 >3tACK







19,0

----FCB's pukk "Franzo-
foss" 100 loo loo loo loo 100 1oo 3o,o




42nr 4a + 587







PCB's nukk "Frarize-







ifoss"99,4 97,c 90,5• 81,4 73,3 66,158,o 17,4o







1D: 44% nr 4d +
56% nr 4c99,4 96,9 9o,cH 8o,6j 72,1 64,5 56,0 16,8 0

ASTM sikt, maskevidde i mm
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A

It
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0.125 0.25 0.5 1,0 2,0 4,0 8,0 16 0 32,0 624`.`

ISO sikt, maskevidde i mm

Trondheim den 4 april 1979
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VEDLEGG

Prøvetaking

Ved kartlegging og vurdering av en løsmasseforekomst er det nød-

vendig å prøveta området. Prøvene ble tatt i friske, åpne snitt

og i spadegravde sjakter. En forsøker å prøveta slik at prøvene
er mest mulig representative for lokalitetens løsmasser.

Der en ikke kommer inn i primærmaterialet benyttes ofte traktor-
graver eller sonderboring.

Vekten av det prøvetatte materialet varierer fra 0.5-2 kg ved

kornfordelingsanalyser på materialet opptil 19 mm, 5-15 kg ved

sprøhet- og flisighetsanalyser (mekanisk kvalitetstest av materi-
alet) og 30-80 kg for betongprøver.

Laboratoriearbeld

Kornfordelingsanalyser er utført ved sikte- og slemmemetoden i

henhold td1 Vegdirektoratets Analyseforskrifter og .:orsk Standard
427A Del 2 for å bestemme fordelingen av kornstørrelsene i løs-

massene. Den prosentvise fordelingen framstilles grafisk i korn-
fordelingsdiagram, se bilagene.

Sprghets- og  ±listghetsanalyser er utført ved faliprøver, og

disse gir et mål for materialets kornform og motstandsdyktighet
mot mekanisk påvirkning. Metoden er definert på bilag 1.

Petrografiske/mineralogiske analyser er foretatt i enkelte frak-

sjoner for å bestemme materialets bergarts- og mineralsammen-

setning. Ved sprøhet- og flisighetsanalyser foregår steintel-

lingene på fraksjonen 8-16 mm.

Undersøke1sene er gjert ved hjelp av visuell observasjon og

stereomikroskop.

1



2

Kornenes runding,  form oo forvitrinosarad er også vurdert for

enkelte prøver. E'ed råndingsanalysen er det valgt en inndeling

på 4 grupper etter følgende kriterler:

Kantet : Steinen er uregelmessig, mer enn halvparten av

kanter og nDørner er skarpe.

Kantrundet : Over halvparten av kanter og hjørner er slitt,

men kantene er ennå tydelige.

Rundet : Kantene sees bare delvis, og overflaten er glatt,

men ikke heit uten uregelm,essigheter.

Godt rundet : Steinen er konveks. Omrisset er tydellg rundt

eller ovalt 1 minst ett plan. Overflaten er

glatt.

Humus- og slambestemmelser er utført i henhold til Norsk Standard

427A, Del 2. Humusinnholdet er bestemt ved natronlutmetoden som

består i at en viss mengde av prøvematerialet mindre enn 4 mm

rystes i en natronlutoppløsning og bunnfelles. Eventuell farging

av væskesøylen 1 målesylinderen vurderes ut fra en standard farge-

skala fra 0-2. Slaminnholdet bestæmmes cgså i forbindelse med

humusprøvningen ved at slamsjiktet på toppen av det bunnfelte

materialet rtåles og angls 1 volumprosent av det ånderliggende

grovere materialet.

Prøvestøping  i betong er utført ved Forskningsinstituttet for

Cement og Setong ved NTH ,F.CS) henhold ttl Norsk Standard

427A, Del 2, ProseJ.yrån for crovestoplryjen er heskrevet


ECS's prøvinosrapport, se bilag. Det er utstøpt 6 stk. 10 cm

terninger av hver prøve hvorfra tilslacsmaterialet mindre enn

8 mm cr benyttet. Im1dlerttd er det ved Letongproduksjon også

aktuelt å bruke matenale større enn 8 mifå For å fa like for-

hold i alle prøvene for fraksjonen 8-25.4 ååå,har ECE blandet,

inn stngel fra en og samme Torekomst o Trøndelag (Gaula) 1

samtlige prøvet.. Innhåldet av denne sonyelen er justert slik

at samItlige p--Over ttå sLuta har 562 kr= større enn 4 mm.

Enkelce ittvalgre pråver er også testet med tilslagets egån

singel.



3

Resultatet av prøvestøpingene er presentert i bilag og angir

blandingens trykkfasthet etter 1, 7 og 28 døgn, støpelighet,

vanncementforhold (v/c) og synkmål (slump). Cementinnholdet

er forsøkt holdt konstant på ca. 340 kg cement pr. m3 betong.

Seismiske undersøkelser

Seismiske målinger kan benyttes til å besvare viktige spørsmål

vedrørende grunnforholdene. Metoden bygger på at lydbølgene

eller rystelsene fra en sprengning eller et kraftig slag for-

planter seg med ulike hastigheter i forskjellige typer jord-

og bergarter. Ved å plassere registreringsinstrumenter (geo-

foner) i bestemte avstander fra skuddpunktet på en profillinje,

kan lydbølgenes forplantningshastighet i de enkelte lag be-

stemmes. Rystelsene registreres på en film, seismogram, som

fremkalles i feltet.

Resultatene fra de seismiske undersøkelsene gir informasjoner om

tykkelsen av lag med forskjellige hastigheter og den totale

dybden til fjell. Disse informasjoner gjør det mulig å volum-

beregne løsmassene eller løsmasselag.

Forutsetningen for å kunne beregne korrekte hastigheter og

tykkelser i de forskjellige dyp er at hastighetene er konstante

eller øker med dypet. Hvis et lag med lav hastighet ligger

under et med høyere hastighet, gjelder ikke de formlene som

brukes til beregningene og en får problemer med tolkningen.

Imidlertid øker hastigheten vanligvis mot dypet, og det er der-

for relativt sjeldent at en får store feil på grunn av slik lag-

deling.

Generelle trekk ved siesmiske hastigheter i løsmasser er at

hastigheten øker med økende vanninnhold og pakningsgrad. En

brå økning av hastighetene i jordlagene fra lave hastigheter

til hastighet på 1400 m/s og mer, kan avspeile grunnvannstanden.

Løsmasser som ligger under grunnvannsnivå, er vanskelig å
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tolke på grunn av at ulike løsmassetyper i vannmettet tilstand

kan ha hastigheter som ligger innen de samme områder, f.eks.

sand, silt, grus og leire.

Følgende oversikt viser variasjonsområdet

til vanlig har i endel løsmassetyper:

Organisk materiale : 150

Sand og grus, over grunnvannsnivå : 200
IISand og grus, under • 1400

Morene, over • 700

Morene, under : 1500

Hardpakket bunnmorene : 1900

Leire : 1100

for hastigheter som en

- 500 m/s

- 800 "

- 1600 "

	

- 1500 "

	

- 1900 "

	

- 2800 "

- 1800

I tillegg til disse generelle hastigheter har en alle overganger

fra den ene løsmassetype til den andre ved varierende vanninn-

hold, porøsitet, kornstørrelse og bergartssammensetning.

Anvendelse av iøsmasser or ber arter til b- etekniske formål

Bergarter fra fast fjell og løsmasser anvendes til forskjellige

byggetekniske formål. De benyttes som regel uten tilsetting av

andre materialer, f.eks. i vegfyllinger og jorddammer eller i

bearbeidet form, f.eks. bygningsstein og murstein. Til slutt

har en de materialer som brukes som fyilstoffer og tilsiag sam-

men med bindemiddel i det vesentligste olje og cement.

I veibygging utgjør løsmassene eller knust tilslag 95-1006, i

betong utgjør løsmassene 70-80% av delmaterialene.

Forbruket av sand og grus i Norge til veibvcging og betong er

beregnet til ca. 27 mill. m3 . 1978 med en årlig forbruksøkning

på 10%.
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Oversikt over kvalitetskrav til ve materiale o beton tilsla

En kvalitetsvurdering av sand- og grusmateriale er her gjort med

tanke F))1bruk til veg- og betongformål. For disse formål er

følgende parametere av interesse:

kornstørrelse og kornstørrelsesfordeling

bergartsfordeling

kornform/rundingsgrad

mekaniske/fysiske egenskaper

forurensninger

Vegrnateriale

Det stilles bestemte krav til styrken på det steinmateriale som

skal anvendes i veibyggingen. Kravene er avhengig av hvor og

hvordan materialet skal anvendes i veioverbygningen og trafikk-

belastningen på veiene. Den hardeste slagpåkjenningen og slita-

sjen foregår i veidekket, og tiltar med økende trafikkbelastning

dvs. årsdøgntrafikk. Dette stiller de største krav til den

mekaniske styrken til det materiale som skal anvendes. Den stein

som benyttes i veidekker, bør derfor ha et lavest mulig sprøhets-

tall, en kubisk kornform (lavt flisi,ghetstall) og en lav abra-

sjonsverdi dvs, dets motstandsevne mot nedsliting. I tillegg bør

steinen være lys av farge og ha en ru overflate som gir dekket en

best mulig bremseeffekt. I bærelaget er påkjenningene mindre, og

kravene til mekanfsk styrke reduseres. Imidlertld kan påkjen-

ningen med tiden føre tfl at nedknusninger av bløte bergarter som

fyllitter, glimmerskifer oi. kan finne sted ug gjøre massene

ustabile og telefarlige.

Ut fra kornform og mekanisk styrke klassifiseres veg-grus i

kvalitetsklasser i henhold til fallprøven fra klasse 2

(høyeste kvalitet) til klasse 5 (laveste kvalitet). Bilag 2 gir

en oppst iling over forholdet mellom vegdekketyper, trafikkbe-

lastning ng krav til kvalitatsklasser.
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Analyseforskriftene inneholder spesifikasjoner for korngradering

til forskjellige vegdekketyper. Bilag 2 viser også noen grense-

kurver for dekker og bærelag.

Vegteknisk skilles det klart mellom dekker, bærelag og forsterk-

ningslag. Det er tre helt forskjellige lag i vegens oppbygning

med helt forskjellige krav til materiale.

Asfaltgrusbetong (agb) brukes som slitelag og bindelag på veger

av høyere klasse. Det mest vanlige er agb 16, det vil si med

maksimal kornstørrelse 16 mm.

I dekker brukes oljegrus og asfaltløsningsgrus på veger med

lavere årsdøgntrafikk. Asfaltløsningsgrus har de siste år over-

tatt en stadig større del av de faste dekkene. Grusdekker be-

står av mekanisk stabilisert grus med passende mengder korn helt

ned til leirstørrelsen.

Bærelag av velgraderte materialer ligger under vegdekket i over-

bygningen. Den alt overveiende del av sand- og grusmateriale til

vegformål benyttes til bærelag. Kornfordelingskurven skal ligge

innenfor og mest mulig parallelt med grensekurvene, og må ikke

krysse mer enn to av de stiplede linjene.

Forsterknings1ag ligger under bærelaget i overbygningen og øker

vegoverbygningens styrke. Krav til kornfordelingskurve har man

ikke, men forholdet mellom 60% og 10% gjennomgangen skal være

større enn 10, se bilag 2.

Kriterier for om et materiale er telefarlig klassifiseres på

grunnlag av kornfordelingskurvene. Løsmassene deles i fire

k1asser fra T1, ikke telefarlig til T4, meget telefarlig. I

vegnormalen er det angitt grenseverdier for hvor stort innhold

av materiale mindre enn 0.02 mm som tillates innenfor de enkelte

klasser. Er det mindre enn 3% materiale mindre enn 0.02 mm

er benevnelsen ikke telefarlig.



Betongtilsiag

Norske standardspesifrkasjoner for betongtilslag er mindte

spesifikke enn hva tilfellet er for vegmateriale. Kravene

varierer avhengig av hvilke ulike produkter en tar sikte på å

lage. Mens en innenfor vegsektoren har satt opp krav til de

enkelte tilslagene som inngår, er det kvaliteten til det ende-

lige produkt (f.eks. betongfastheten) som er avgjørende fcr

vurdering av betongtilslag.

Korngraderingen har innvirkning på fastheten og støpeligheten

til en betongblanding. For høyt og for lavt finstoffinnhold

og for stor ensgradering medfører blant annet at en ikke opp-

når like store fastheter av betongen ved normale cementmengder.

Kornfordelingskurven bør ha et mest mulig rettlinjet forløp

uten konvekse former "sandpukkel". Flisig materiale krever mer

vann for å oppnå god formbarhet. For høyt vanninnhold vii

igjen redusere fastheten.

Den grovere del av tilslaget må ha en viss mini=sszyrke, a-

hengig av den betongkvalitet en vil oppnå. Bruddflaten i betong

med grcvt tilslag vil følge steinen dersom denne er mekantsk

svak og svekke betongens styrke. Særlig merkes dette i høyere

fasthetsklasser. Derfor bør det grove tilslagets mekanske

styrke tripasses betongens planlagte kvalitet. Det gro-e tir-

slagets styrke testes på fraksjonen 11-16 mm i fallapparatet og

ved petrografiske undersøkelser. Inneholder materlalet betyde-

lig mengder mekanisk svake bergartskorn (svake, lose cg

vitrede bergartskorn) vil dette kunne redusere betongfastheten

vesentlig.

Forurensninger kan redusere betongens fasthet. Et overfLåtebe-

legg av leire på tilslaget gir sterkt redusert heft mellom

cementlimet og steinen.

Mindre enn en promille leirmateriale er nok til å -ekke stetn-

materialets overflate med skadelig lerrhud. Slike leirbelegg

opptrer helst der sand- og grusavsetninger ligger lavere enn



silt- og leiravsetninger. Silt binder seg Ikke på samme vis tll

kornene og faller ofte av under behandling av materialet. Dezte

kan ofte inngå som en del av fillermengden dvs. materlalet mindre

enn 0.075 mn.

Betydelig innhold av enkeite humustyper (dekomponert organisk

materiale) i et tilslagsmateriale kan ha skadelig innvirkning på

kvaliteten av den ferdige betongen. Humusinnholdet er oftest

tilført en sand- og grusforekomst med sigevann, og er canligvis

konsentrert til topplagene i avsetningen. Humusprøven som ut-

føres på laboratoriet sier bare at det finnes jordszoffer

materialet, men om disse er skadelige eller lkke sier pføven

intet om. En kraftig humusreaksjon er derfor en indikasjon pcI

at det er en forurensning til stede, men lkke rupebevis på az

den er skadelig.

Ved prøvestøping av tilslagsmaterialet måles rasthezen etter 1

døgn for at en skal få opplysning om eventuelle skadelige humus-

syrer som her vil medføre markert redusert trykkfasthet.

Kismineraler i tilsiagsmaterialet kan være skadeLige. Spesiolt

enkelte magnetkis- 0j stmovelkistyper kan ,rore tir az b,:cle

svovelkis og magnetkis bryzes ned med den følge at betonjen ut-

vider seg og danner sprekker etter støping. Problemet med kis

er størst når en anvender nedknust materiale i bezongen,

mineralene er som regel forvitret bort i naturgrus og sand.

Innholdet av gliwner 1 ez betongzilslag har allzid vært en

vesentlig faktor ved fastsettelse av tilslagets anvendbarhet?

Det viser seg at først og fremst den lyse glimmeren, musk0v1tc,

kan ved konsentrasjoner på over 10 prosent, ci betydell- fust-

hetsreduksjoner mens den mørke glimmeren biotitt ofte kan gi

høyere fastheter enn en ren kvarts-feltspat sand- Det er der-

for viktig å få fram volumprosenten av muskov1tt og brozizt

ved undersøkelsene.

Betongskader kan opptre som følge av alkali-aggregatreaksjoner.

Skadene kan lett forveksles med frost- og svinnskader 01 er mer



utbredt i Norge enn vi vanligvis tror. En rorutsetnIng for slike

reaksjoner er at tilslaget inneholder reaktive bestanddeler.

Slike kan være flint, kalsedon, tridymit, krist:balitt enkelte

sure vulkanske bergarter og metamorfe skifre som fyllitt. Reak-

sjonene kan unngås dersom det benyttes alkallfattig cement

slike tilslag.

Innenfor rammen av disse generelle kravene stilles det for hvert

enkelt betongprodukt spesielle krav til tilslaget, Etter en for-

undersøkelse kan en i grove trekk få en vurdering av materlalet,

men en direkte prøvestøping av betongterninger er nødvendig for

en nærmere kvalitetsvurdering.

Normalt tar en sikte på å belyse materialets egnethet til  ianlige

betongformål C25-trykkfasthet 25 MPa eller ca, 250 Kp/c:r12. Det

er ofte nødvendig å få vurdert om materialet egner seg til høy-

verdige betongformål. Spennbetongkvalitetene ligger 1 fasthets-

klasse C55 - C65.

I tillegg til prøvestøping må en også ta med i vurderingen at

foredlingsmetoder kan forbedre en forekomsts kvalitet fra ikke

anvendbar til anvendbar. Kvalitetsforringende egenskaper som

humus, for høyt fillerinnhold, leire, belegg på steinparLikiene,

glimmerinnhold eller sandpukler kan ofte forbedres betydelig ved

en enkel vaskeprosess, eller justering av srktekur:en 7ed å sette

inn ekstra sikt. De foredlingstekniske mulighetene bor derfor

være avklart før en gir den endelige vurde/ing av materialets

anvendbarhet.
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R RASMATERIALE

K R T RREL ER

BLOKK (61)

STEIN (St)

GRUS (G)

SAND (S)

— SILT

STØRRE

256

64

2

0,063

ENN 2 56 mm

64 "

0,063 "

0,00 Z "
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100 300 380

+

200

80

60

40

20

700m/s

SAND -
GRUS

FAST FJELL

800m/s

-ZO

- 40

100 200 260

80

60

40

20

850m/s
SAND - GRUS800,15

/650m/s /
+ + +

+ + + +

FAST FJELL

SEISMISKE PROFIL, SKJEMATISK

GRUNNVANN

-2 0
TEGNFORKLARING

MORENEMATERIALE SAMMENHENGENDE DEKKE

BREELVAVSETNINGER

ELVE OG BEKKEAVSETNINGER

HAV 0 G FJORDAVSETNINGER

UR

BART FJELL

FYLLMASSER

il
2

3

4

6

7

NGU, VESTLANDSPROGRAMMET 1978

KVARTARGEOLOGISK KART

OSA, ULVIK KOMMUNE

HORDALAND

MALESTOKK MILLT

TEGN

1. 5000 I TRAC

KFR.

J.A.S. JULI 1978


JULI 1978


0. tri JUNI 1979
OlA

	

TEGNING NR. KARTBLAD (AMS)

	

1650/25-01 1416 III

Os A R1/410 R DEN
Salbuvika

OSa•nuten„_,, _

Jjr0 Osanur
920 75

1:\

llr NORGES GEOLOGISKE UNDERSØKELSE
TRONDHEIM


